




108 學年度普通型高級中等學校資訊學科能力競賽決賽 

說明事項 

 

1. 本測驗採電腦線上自動評分，程式必須依規定上傳至評分主機。請嚴格遵守每一題目所規 

定之輸出格式。若未遵守，該題將以 0 分計算。 

2. 本測驗採取全面回饋機制，程式上傳至評分主機後，將自動編譯並進行測試。視等待評分

題數多寡，該題測試結果及該題得分數將可於短時間內得知。程式可重複上傳及評分， 但

同一題兩次上傳之間必須間隔二分鐘以上。每題最終分數以該題所有單次評分結果之最高

分計算。  

3. 程式執行時，每筆測試資料執行時間個別計時（以評分主機執行時間為準）。執行時間限

制如前頁所示。程式執行超過執行時間視同未完成，該組測試資料得分將以 0 分計算。 每

題可使用記憶體空間，除非題目另有規定，以 512MB 為限。 

4. 本次測驗程式送審時須上傳原始程式碼 (.c, .cpp, .java)，輸出入皆以標準輸入、標準輸出

進行。注意：所有讀寫都在執行檔的工作目錄下進行，請勿自行增修輸出入檔的檔名或路

徑，若因此造成評分程式無法評分，該次評分結果將以 0 分計算。  

5. 本測驗每一題皆有不同難易度的測試資料，詳細配分及限制條件請詳見各題題目說明。 

6. 以 Java 程式語言撰寫程式者，請務必將 public class 以英文題目名稱命名。若使用其他 

class 名稱導致程式無法編譯或執行，將以 0 分計算。 

7. 若使用 C++ 撰寫程式，請在程式碼開頭加上 #include<cstdio>，並利用 scanf() 

讀入資料。使用 cin 讀入資料可能會因為讀入效率太差以致於程式執行時間超過限制。 

scanf() 常用的讀入方式如下：  

scanf("%d",&x); 讀入一個有號整數至 int 型態變數 x。 

scanf("%lld",&y); 讀入一個有號整數至 long long 型態變數 y。 

scanf("%u",&x); 讀入一個無號整數至 unsigned int 型態變數 x。 

scanf("%llu",&y); 讀入一個無號整數至 unsigned long long 型態變數 y。 



1/4 

A 音檔剪輯 

問題描述 

傑克是語音辨識公司的一名資料工程師，他必須把一個音檔在某些時間點切開，以便將

音檔剪成某些區間，希望你能夠幫助他找到好的剪輯方式。 

給定一個原始音檔，起始時間點為 0，已知音檔中有若干靜音時間標籤(silence time 

label)，這些點是可以將音檔切開的點。傑克的目標是：對於給定的長度限制 t，要在某些靜

音時間標籤把檔案切開，使得每一段的長度都不超過 t，而且剪輯出來的區間數量越少越好。 

以下圖(a)為例，粗黑線為靜音時間標籤，分別位於 1、4、6、8、12、15、16、18 等八

個時間點。假設 t = 5。若傑克按照全部靜音時間標籤的位置將音檔分段，將會剪出 8 個區間。

下圖(b)是一個剪出最少片段的方法所示，即剪出了 (0, 4), (4, 8), (8, 12), (12, 16), (16, 18) 等五

個區間。 

 

圖(a) 

 

圖(b) 

 

輸入格式 

每筆測資共兩行。第一行有兩個正整數 t (1  t  3000) 與 n (1  n  104)，代表資料科學

家理想之音檔長度以及原始音檔中的靜音時間標籤個數，兩數字以一空白區隔。接下來的一

行包含 n 個正整數，代表音檔之靜音時間標籤；此 n 個數字從左至右由小而大排序，第一個

數字不超過 t，且相鄰兩數字差距在 t 以內。最後一個靜音標籤是音訊檔的結尾，範圍不超過

108。 

輸出格式 

一正整數，表示最少的區間數量。 

 

輸入範例一 

5 8 

1 4 6 8 12 15 16 18 

輸出範例一 

5 
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輸入範例二 

8 8 

2 4 6 8 12 15 16 18 

輸出範例二 

3 

 

輸入範例三 

12 11 

3 4 6 8 12 15 16 18 20 23 25 

輸出範例三 

3 

 

 

 

評分說明 

本題無子任務，所有測試資料皆需答對可得 100 分。 



 

B 完全平方二項係數 

問題描述 

小明想報名參加 BOB (Best Of Best)程式選拔賽，最近在準備的過程中看了許多數學書，

其中看到一題跟二項係數有關的題目。對於兩正整數  二項係數的定義如下： 

  

小明從書裡發現：當 時，有些二項係數恰好就是一完全平方數！例如：

, 。小明想要知道更多的 值，使得 ，小明先試找了一些小的可能

解，但當數字變大時，小明很快就發現了一些困難，為此在網路上找了一些資訊可以用來幫

助算出可能的  解。小明驚訝地發現，要找到所求的 m 與 n，可透過求解二元二次方程

式 來達成；即方程式 m(m-1)/2 = n2 可轉化為  的形式 (提示：將

m(m-1) = 2n2 等號兩邊同乘以 4 後配方)。 

小明把焦點轉向求解前述的二元二次方程式，他稍加觀察，發現有無限多組正整數解，

且任兩組正整數解是可以比較順序的；對於解  ，若   

。另外，小明還知道，若 為第 小的一組正整數解（ ），則

，其中 為最小的一組解。給定一正整數 l，請運用上述資訊

撰寫一程式幫助小明算出  所對應的 (m, n)。 

 

輸入格式 

每一測試檔的第一行有一個正整數 N (1  N < )，代表測試資料的筆數。接下來有 N 行

輸入，每一行有一個整數 l (1  l < ) 代表預計求得第 l 組滿足 的解所對應的 

(m, n)。注意，若使用 C/C++，在此次比賽的環境下可使用 unsigned long long 型別記錄

一 64 位元的無號整數，若以 scanf 及 printf 輸入與輸出一 unsigned long long 型別的

變數 x，請寫 scanf("%llu", &x) 及 printf("%llu", x)。若使用 Java，可使用 BigInteger 

class。 

輸出格式 

對每一測資在一行輸出兩個以空白隔開的正整數，代表  所對應的 m 與 n，因數

字可能很大，對每一正整數輸出該數字除以 109 + 7 後的餘數即可。注意，在模 109 + 7 的運算

下，除以 2 的運算為乘以 2 的乘法反元素 5108 + 4。 



 

 

輸入範例一 

2 

1 

2 

輸出範例一 

2 1 

9 6 
 

 

輸入範例二 

1 

5 

輸出範例二 

1682 1189 

 

 

輸入範例三 

1 

1000 

輸出範例三 

742926233 137058873 

 

評分說明 

本題共有三組測試題組，條件限制如下所示。每一組可有一或多筆測試資料，該組所有

測試資料皆需答對才會獲得該組分數。 

子任務 分數 額外輸入限制 

1 17 l < 10。 

2 26 l < 2×104。 

3 57 無額外限制。 

 

 



 

C 尋寶之旅 

問題描述  

尋寶之旅的遊戲有一個地圖，地圖上有 n 個站，以 0 到 n – 1 編號，此外有 n – 1 條道路，

這些道路都是單向的，遊戲固定從 0 號站出發，且已知從 0 號站出發可以直接或間接到達任

何其他站。每一個站都有一顆寶石，寶石有分為多種顏色，第 i 站存放的寶石顏色為 c(i)。 

出發之前，你可以選定一種顏色的寶石收集箱，路途中遇到與你的收集箱相同顏色的寶

石就可以收集(包含起點)，請你計算最多可以收集到多少顆同色寶石。 

 

輸入格式 

每筆測資的第一行有是一個正整數 n，1  n  2×105，代表地圖上有 n 個站。第二行是 n 

個非負整數，依序代表每一站的寶石顏色號碼 c(0), c(1), …, c(n – 1)；寶石的顏色號碼不超過

109。接著有 n – 1 行，每行兩個以空白間隔的整數 s 與 t，表示有一條 s 到 t 的道路。 

輸出格式 

輸出爲一整數，代表最多可能收集到的寶石數量。 

 

輸入範例一 
6 
0 0 0 0 0 0 
0 1 
1 2 
0 3 
1 4 
1 5 
 

輸出範例一 

3 
 

 

輸入範例二 
10 
5 3 3 1 4 0 3 4 5 0 
0 1 
5 2 
7 3 
5 4 
0 5 
4 6 
1 7 
0 8 
4 9 
 

輸出範例二 

2 

 

 

 

評分說明 



 

本題共有四組測試題組，條件限制如下所示。每一組可有一或多筆測試資料，該組所有

測試資料皆需答對才會獲得該組分數。 

子任務 分數 額外輸入限制 

1 9 n  1000，寶石顏色編號皆為 0。 

2 7 寶石顏色編號不超過 10。  

3 47 寶石顏色編號不超過 104。 

4 37 無額外限制。 

 

 

 



 

D 獵人與斯芬克斯 

問題描述 

從前從前，一個獵人在森林裡迷路了，斯芬克斯突然出現在他的面前，斯芬克斯對獵人

說:「旅人啊，我將考驗你的智慧，倘若你能在這片森林中找到最接近且不超過我食量 K 的

獵物總重，我就不吃你，並指引你回家的路。」 

森林為一個矩形區域，並以一單位長寬的方格劃分為 M  N 個格子區域，可以視為一個

M  N 的二維矩陣。每一個矩陣元素就是一塊方格區域所能獲得的獵物重量。考慮獵物多寡

和打獵時的消耗，所以每個格子所能獲得的獵物重量可能為正的也可能為負的或者是 0。 

斯芬克斯要求獵人只能在森林中選定一個矩形區域進行打獵，並且獲得該矩形區域中所

有方格的獵物重量之總和。請你幫忙獵人計算出要如何選取區域才能夠得到不超過 K又最接

近 K重量的獵物。獵人也可以所有區域都不選，這時候得到的獵物重量就是 0。 

 

輸入格式 

每筆測資的第一行有ㄧ個正整數 K (1  K  109 )，代表斯芬克斯食量；第二行有兩個正

整數 M 與 N，代表森林被劃分為 M  N 個格子區域，其中 M  50 且 M  N  300,000。接下

來，由上而下，從左至右，有 M 行輸入，每一行有 N 個整數，每一個整數的絕對值不超過

3,000，代表一個方格區域打獵所能獲得的獵物重量，同行整數間以空格隔開。 

輸出格式 

輸出爲一整數，代表選取一個矩形區域所能取得最接近 K 而不超過 K 的獵物淨重。 

輸入範例一 
13 
1 5 
1 3 4 8 2  

輸出範例一 

12 

 

輸入範例二 

6 

2 3  

-1 -1 1 

2 2 2  

輸出範例二 

6 

 

 

輸入範例三 

3 

2 3  

-1 -5 -1 

-2 -2 -2  

輸出範例三 

0 

 

 

 



 

評分說明 

本題共有三組測試題組，條件限制如下所示。每一組可有一或多筆測試資料，該組所有

測試資料皆需答對才會獲得該組分數。 

子任務 分數 額外輸入限制 

1 20 M  N  104，且每一個方格可獲得的獵物重量都不是負值。 

2 23 M  N  104。 

3 57 無其他限制 

 



 

 

E 水槽 

問題描述 

我們用一排 n 個擋板建造水槽。擋板的寬度為一公分，厚度不計，高度為正整數且均不

相同，水槽前後是兩片長寬均為無限大的玻璃板 (見下圖例)。相鄰擋板的距離都是一公分，

故相鄰二擋板之間會形成底面積一平方公分的水槽。 

為方便說明，擋板由左而右依序由 0 到 n – 1 編號，第 i 及 i + 1 檔板中間的水槽稱為

水槽 i。現在將總量為 w 立方公分的水緩緩注入水槽 i。注意水量可能溢出到別的水槽，但

是由於所有擋板高度都不同，所以每當溢出時，只會先從一個方向溢出。請計算將總量為 w

立方公分的水緩緩注入水槽 i 後，所有水槽的水深。本題最左的擋板與最右的擋板是所有擋

板中最高的兩個，並且保證欲注入的水不會溢出到左右邊界之外；另外，所有水槽的最後水

深一定都是整數。以下圖為例，於水槽 2 注入 17 立方公分的水後，各水槽的水深依序為 5, 5, 

5, 1, 1, 0。 

 

輸入格式 

每筆測資的第一行有三個正整數 n (3  n  105)、i  (0  i  n – 2) 和 w (1  w  1012)，分

別代表擋板數、注水水槽編號，及水量 (單位：立方公分)。第二行有 n 個以空白間隔的正

整數，代表由左到右擋板的高度 (單位：公分)，每個擋板高度為正整數且不超過 109)。請注

意注水量可能超過一個 32-bit 整數的範圍。 



 

輸出格式 

輸出爲一行，共 n – 1 個整數，依序代表各個水槽水深 (單位：公分)，數字之間以一個

空白間隔。 

 

輸入範例一 

10 3 31 

11 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

輸出範例一 

6 6 6 6 6 1 0 0 0 

 

 

輸入範例二 

8 3 27 

9 7 5 3 4 6 8 10 

 

輸出範例二 

0 6 6 6 6 3 0 

 

 

 

評分說明 

本題共有三組測試題組，條件限制如下所示。每一組可有一或多筆測試資料，該組所有

測試資料皆需答對才會獲得該組分數。 

子任務 分數 額外輸入限制 

1 9 n  50，除了最左邊的擋板之外，其餘擋板高度是從左到右遞增。 

2 38 n  1000。 

3 53 無額外限制。 

 

  



 

F 翻轉與框架區間 

問題描述 

一個包含 n 個基因的序列可以用 {1, 2, …, n} 所組成的排列 S = (s1, s2, ..., sn) 來表示。

為了預測基因序列 S 上可能有意義的片段，一位生物學家遭遇了下列問題。令 S(a, b) 代表

在基因序列 S 上位置落在基因 a 和基因 b 之間的所有整數所構成的集合 (含 a 和 b)。例

如，令 S = (2, 7, 6, 4, 14, 13, 5, 8, 1, 9, 11, 10, 12, 3)，則 S(6, 8) = S(8, 6) = {6, 4, 14, 13, 5, 8}。

令 I(a, b) 代表數線上 a 和 b 這兩個整數間所有整數所構成的集合 (含 a 和 b)。例如，I(6, 

8) = I(8, 6) = {6, 7, 8}。在基因序列 S 上如果兩個整數 a 和 b , 1  a  b  n, 滿足 S(a, b) = I(a, 

b) 則稱 (a, b) 構成一個「框架區間」 (framed interval)。舉例來說，考慮基因序列 S = (2, 7, 6, 

4, 14, 13, 5, 8, 1, 9, 11, 10, 12, 3)，以 (a, b) = (9, 12) 為例，因為 S(9, 12) = {9, 11, 10, 12} = {9, 

10, 11, 12} = I(9, 12)，所以 (9, 12) 是一個框架區間。相同的 (6, 7) 和 (13, 14) 也是框架區間。 

在生物演化過程中，基因序列會發生重組。基因重組的方式有很多，其中一種常見的方

式是將一段子序列間的基因「翻轉」 (reversal)。例如，在基因序列 S = (2, 7, 6, 4, 14, 13, 5, 8, 

1, 9, 11, 10, 12, 3) 上，將子序列 (s2, s3, s4, s5, s6) = (7, 6, 4, 14, 13) 翻轉後會得到 (2, 13, 14, 4, 6, 

7, 5, 8, 1, 9, 11, 10, 12, 3)。基因翻轉之後，可能會產生新的框架區間。例如，在上面這個例子

中 S 在翻轉 (7, 6, 4, 14, 13) 後會產生新的框架區間 (4, 8)。另一個例子是將子序列 (s7, s8, s9, 

s10, s11, s12, s13) = (5, 8, 1, 9, 11, 10, 12) 翻轉後會產生新的框架區間 (9, 14)。 

這位生物學家想知道給定一個基因序列 S，有多少不是框架區間的數對 (a, b) , 1  a < b 

 n, 可以藉由一次翻轉變成新的框架區間？例如，在基因序列 S = (2, 1, 5, 4, 3) 上，(1, 2)、

(3, 4)、(3, 5) 和 (4, 5) 是框架區間。將子序列 (s1, s2, s3, s4) = (2, 1, 5, 4) 翻轉後得到 (4, 5, 1, 2, 

3)，會產生新的框架區間 (1, 3) 和 (2, 3)。另一個方式是將子序列 (s2, s3, s4, s5) = (1, 5, 4, 3) 翻

轉後得到 (2, 3, 4, 5, 1)，會產生新的框架區間 (2, 3)、(2, 4) 和 (2, 5)。所有可以藉由一次翻

轉變成新的框架區間的數對 (a, b) , 1  a < b  n, 有 (1, 3)、(2, 3)、(2, 4) 和 (2, 5)，共四個。 

 

輸入格式 

每筆測資的第一行有一整數 n，1  n  600，第二行有 n 個整數 s1, s2, …, sn (數字之間

以一個空白隔開)，代表基因序列 S = (s1, s2, …, sn)，任兩個數字都不相同且 1  s1, …, sn  n。 

輸出格式 

輸出爲一整數，代表有多少不是框架區間的數對 (a, b) , 1  a < b  n, 可以藉由一次翻轉

變成新的框架區間。 



 

 

輸入範例一 

4 

3 2 1 4 

輸出範例一 

3 
 

 

輸入範例二 

5 

2 1 5 4 3 

輸出範例二 

4 

 

 

評分說明 

本題共有三組測試題組，條件限制如下所示。每一組可有一或多筆測試資料，該組所有

測試資料皆需答對才會獲得該組分數。 

子任務 分數 額外輸入限制 

1 5 1  n  3。 

2 30 1  n  50。 

3 65 無額外限制。 

 



 

G 隔離採礦 

問題描述  

外星採礦隊在烏邦圖星球已經探勘到某種礦物的礦脈，這條礦脈是一個筆直的直線，且

一共有 n 個可以挖礦井的地點，這些地點就稱為可開採點。所有的可開採點由 1 到 n 依序編

號，第 i 個可開採點的高度為 h(i) 而開採價值為 v(i)。 

現在希望能找出某些可開採點來實際進行鑽井挖礦，因為安全因素，任兩個礦井之間必

須有另外一個開採點，其高度超過這兩個礦井。身為外星採礦隊的程式設計師，你的目標是

計算出最大的開採價值總和。 

下圖是一個 n =10 的例子，圖中各點的高度為 y 軸座標，而開採價值則標註於各點旁邊。

如圖所示，各點的高度依序是 h = (2, 5, 3, 2, 4, 2, 3, 1, 4, 3)，而開採價值則依序是 v = (1, 8, 3, 1, 

5, 1, 4, 2, 4, 2)，也就是說 h(1)=2, h(2)=5, …, h(10)=3，而 v(1)=1, v(2)=8, …, v(10)=2。在此例中，

最佳的開採方式是圖中被圓圈所圈起來的四個點，所能獲得的最大開採價值總和為

1+3+4+2=10。你可以看到，任兩個實際開採點之間都有一個高度更高的點。 

 

 

輸入格式 

每筆測資的第一行是一個正整數 n，1  n  106，代表可開採點的數量。第二行是 n 個非

負整數，依序代表每一點的高度 h(1), h(2), …, h(n)；第三行是 n 個正整數，依序代表每一點

的開採價值 v(1), v(2), …, v(n)。每一行相鄰數字間以一空白間隔。每一點的高度不會超過 109，

價值不會超過 105。 

輸出格式 

輸出爲一整數，代表最大的開採價值總和。每筆測資的答案不超過 2109。 



 

 

輸入範例一 

10 

2 5 3 2 4 2 3 1 4 3 

1 8 3 1 5 1 4 2 4 2 

 

輸出範例一 

10 
 

 

輸入範例二 

5 

3 3 3 3 3 

5 3 2 3 4 

 

輸出範例二 

5 

 

 

輸入範例三 

8 

4 3 1 7 2 5 6 3 

1 1 1 1 1 1 1 1 

 

輸出範例三 

3 

 

 

評分說明 

本題共有四組測試題組，條件限制如下所示。每一組可有一或多筆測試資料，該組所有

測試資料皆需答對才會獲得該組分數。 

子任務 分數 額外輸入限制 

1 7 n  500。 

2 14 n  2×105 且各點高度皆相異。  

3 23 n  2×105。 

4 56 無額外限制。 

 

 

 



 

  

H 保全公司  

問題描述 

踢噢唉保全公司打算安排 n 位保全在某個城市進行巡邏工作，城市內有 6n 個巡哨點，每

一位保全會在公司的安排下，在某三個不同的巡哨點形成的「三角形區域」進行巡邏 (允許

三角形的面積為 0)。每個巡哨點都設有一間單人休息室，每位保全可使用他被安排到的三個

巡哨點休息室。為了避免有兩位以上的保全在同一時間想要使用同一間休息室，公司在排班

時僅會將一個巡哨點分配給一位保全。巡哨點的位置可用二維平面上的座標來表示。請留意

兩個不同的巡哨點可設置於相同座標，即一個座標點上可能有若干間休息室可供安排。另外，

每位保全僅能使用自己被安排到的三間休息室，即使巡邏範圍內有其他間休息室，他也不能

使用；故對任二位保全甲與乙，保全甲被安排到的巡哨點可坐落在保全乙的巡邏區域內。  

下圖為 n = 2 的例子，紅色所圍區域為保全甲的巡邏區域，而藍色所圍區域為保全乙的

巡邏區域。 

 

 
 

由於保全公司和市政府收取的費用正比於所有巡邏區域的面積總和，當某些區域被多位

保全的巡邏區域所覆蓋，則重複巡邏的面積可以累加，進而公司可重複收取該重複區域的費

用。因此，公司想找到一個分配巡哨點給各保全的方式，使得巡邏區域的面積總和被最大化。

這邊需要留意三個巡哨點所圍的面積有可能為 0。已知：巡哨點所坐落的位置分散於三個母

區域 (y = 2, y = 0, y = -2)，而且每個母區域又可以再細分成東西兩個子區域 (x > 0 和 x < 0)，

每個子區域各自有 n 個巡哨點。   

 

輸入格式 

每筆測資的第一行有一個正整數 n (1  n  104)，代表保全的數量。接下來有 6n 行輸入，

每一行有兩個整數 x (-108  x  108 且 x≠0) 和 y (y = 2 , y = 0 或 y = -2)，代表一個巡哨點的 x

軸座標和 y 軸座標。同一行的兩整數間以一空白分隔。 



 

輸出格式 

輸出為一整數，代表所有可能安排的 n 個巡邏區域組合中，最大可能的面積總和。 

輸入範例一 

1 

10 2 

-10 2 

1 0  

-1 0 

10 -2 

-5 -2  

輸出範例一 

40 
 

 

評分說明 

本題共有三組測試題組，條件限制如下所示。每一組可有一或多筆測試資料，該組所有

測試資料皆需答對才會獲得該組分數。 

子任務 分數 額外輸入限制 

1 12 所有 y = 0 的座標點，它們的 x 座標皆為 1 或 -1 (如範例 1) 且 n ≤ 500。 

2 43 n ≤ 500。 

3 45 無額外限制。 
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